

以国家最高科技奖获得者、哈工大教授刘永坦为原型创作 《坦先生》首登哈尔滨话剧院舞台



□本报记者 封娇 于秋莹 文/摄

4月10日、11日，由哈尔滨话剧院创排，根据国家最高科学技术奖获得者、两院院士、哈尔滨工业大学教授刘永坦真实故事创作的话剧《坦先生》，在哈尔滨话剧院剧场演出两场，这是哈尔滨话剧院剧场整体改造后推出的首部演出剧目，也是该剧作为“新时代舞台艺术优秀剧目展演”剧目进京集中示范演出前的誓师演出。

《坦先生》将在北京天桥剧场上演

为筑就祖国海防长城，刘永坦40年如一日坚持自主研发新体制雷达，为实现科技强国梦奋斗终生。话剧《坦先生》聚焦刘永坦带领科研团队从零开始，完成我国首部具有全天候、全天候、远距离探测功能的对海新体制雷达，带出一支“雷达铁军”的故事，歌颂了他矢志报国、担当有为的家国情怀。作为“新时代舞台艺术优秀剧目展演”进京集中示范演出作品之一，话剧《坦先生》将于4月19日、20日在北京天桥剧场连演两天。

去年10月首演后获得广泛赞誉

话剧《坦先生》是黑龙江省着力推出的反映时代精神和现实生活的重点剧目。2022年10月首演后，获得广泛赞誉，获黑龙江省北疆文化艺术奖全省新剧目调演优秀剧目奖，入选文化和旅游部“新时代现实题材创作工程”，是国家艺术基金2023年度大型舞台剧和作品创作资助项目。

该剧主创全部为我省一线艺术骨干和艺术领军人物，编剧为国家一级编剧、省艺术研究院院长谭博；导演为文华表演奖获得者、国家一级演员徐丽霞；舞美设计为国家一级舞美设计师、哈尔滨话剧院院长曲杰，国家一级舞美设计师李华；灯光设计为国家二级舞美设计师刘镛、国家一级舞美设计师史天铭；领衔主演为国家一级演员、哈尔滨话剧院副院长王笛。从2022年10月演出至今，话剧《坦先生》历经剧本调整打磨、二度创作挖掘提升，力求以最完美的表达呈现哈尔滨话剧院的创作风骨、展示哈尔滨的文艺担当、彰显龙江艺术的创作风貌。

塑造了崭新话剧舞台艺术形象

话剧《坦先生》塑造了刘永坦这位饱经沧



桑不变、历经风雨弥坚的红色科学家的崭新话剧舞台艺术形象。刘永坦一生只做一件事，那就是推动国家对海探测领域前瞻布局，研发新体制雷达，铸就了捍卫国家领土主权的海防重器。刘永坦是国家最高科学技术奖获得者，两次获得国家科技进步一等奖，被评为“最美奋斗者”，被授予“全国优秀共产党员”，入选“3个100杰出人物”，2021年被中宣部授予“时代楷模”称号。

剧中主要表现的是他中老年的生活，从44岁开始，他40年如一日地坚持自主研发新体制雷达，打破国外技术垄断。在舞台呈现上，该剧紧紧围绕“志”“行”“情”“魂”来塑造人物。“志”即刘永坦的志向，“行”即他研制新体制雷达的行动，“情”即情怀、情感，“魂”即刘永坦和他科研团队的崇高精神与灵魂。

刘永坦的行为来自于坚定的理想信念，对祖国无限忠诚的坚定信念不允许他在行动上有一丝的懈怠。他的动力源，就是对党的忠诚、对祖国的热爱、对人民的无私奉献，从而将个人置之度外，带领科研团队做出了史诗般的壮丽伟业。话剧《坦先生》将为观众呈现出一部展现中国人奋斗精神与科研人员群像的英雄史诗。



成龙“来了” 哈尔滨电影票房冠军易主

本报讯(记者 高云)上周末两天，哈尔滨电影票房都突破了100万元，成龙主演的电影《龙马精神》击败了日本动画大片《铃芽之旅》，成为哈尔滨新晋票房冠军。

4月8日和9日，哈尔滨电影票房分别为128.36万元和105.68万元，哈尔滨观众64628人次走进影院观影。自从4月7日成龙电影首映，《龙马精神》就牢牢占据票房榜首。

东北人爱看喜剧，而成龙的电影将功夫和喜剧元素相结合，《龙马精神》还有德云社的郭麒麟出演，可以说非常对哈尔滨观众的胃口。

票房亚军也是国产片，由冯小刚和小狗大黄领衔主演的电影《忠犬八公》是个温暖催泪的故事。

即将到来的“五一档”也是大片云集，哈尔滨演员乔杉主演的《人生路不熟》和王一博的《长空之王》都要来了。



香港老戏骨离世 曾和林青霞在哈尔滨拍过电影

本报讯(记者 高云)4月10日，据香港媒体报道，著名演员、导演吴耀汉辞世，终年83岁。他的家人已经确认离世的消息。

曾来哈尔滨拍《滚滚红尘》

吴耀汉是上世纪八九十年代著名喜剧演员和黄金配角，“五福星”系列是他的代表作，给无数的观众带去了欢笑，他曾到哈尔滨拍摄电影《滚滚红尘》。

吴耀汉1939年出生于广东省潮州市，毕业于英国威斯特戏剧学院，曾经在英国BBC电视台演出。上世纪70年代回到香港，开始出演喜剧电影。1983年，他搭档洪金宝、岑建勋、秦祥林、冯淬帆出演《奇谋妙计五福星》走红，此后的“五福星”系列被誉为喜剧经典，吴耀汉也凭借这部电影成为了香港喜剧片中的黄金搞笑担当。他一生出演百余部电影，包括《飞越黄昏》《炮制女朋友》《狄仁杰之通天帝国》《僵尸》《风再起时》等，曾两度提名香港电影金像奖最佳男主角奖。

1990年，他曾经与林青霞、秦汉、张曼玉一起在哈尔滨拍摄《滚滚红尘》，他饰演的余老板在电影中爱上了林青霞饰演的沈韶华，是一个粗鲁又有点可怜的暴发户，对沈一片真心，对方却非常嫌弃他。电影中两人在高级西餐厅吃大餐的一幕就是在哈尔滨拍摄的。

晚年患上肾病需要每月透析

吴耀汉有两段婚姻，在英国留学时，与当时的女朋友结婚，但这段婚姻只维持了半年。他与第二任妻子Susan生下一子两女，其中，混血儿子吴嘉龙也是演员。

吴耀汉是圈内公认的敬业演员。2013年，已经74岁的吴耀汉在麦浚龙执导的电影《僵尸》中饰演冬叔，老戏骨的演技给观众留下深刻印象。

吴耀汉晚年患上肾病，需要每月坚持透析，身体状况大不如前，但他还是时不时在影视作品中客串角色，过过瘾，是一位真正热爱表演的老演员。

